
渝教安函〔2023〕54号
重庆市教育委员会
关于切实做好2023年中秋、国庆期间学校
安全稳定工作的通知
各区县（自治县）教委（教育局、公共服务局），各高校，各直属单位：
中秋节和国庆节（以下简称“双节”）即将来临，按照全国及全市秋冬季森林草原防灭火工作电视电话等会议精神和《重庆市安全生产委员会办公室重庆市应急管理局关于做好中秋国庆假期及亚运会期间安全防范工作的通知》（渝安办〔2023〕95号）、《重庆市消防安全委员会办公室关于切实做好中秋节、国庆节消防安全工作的通知》（渝消安办发〔2023〕15 号）等文件精神，给广大师生创造一个安全、稳定、祥和的节日环境，现就做好“双节”期间学校安全稳定工作通知如下。
一、扎实开展一次安全专题教育。放假前，各级各类学校要认真组织开展1次以交通安全、消防安全、食品安全、防溺水、防欺凌、防性侵、防高坠、防诈骗等为主题的安全教育；离校前，给学生播放1次安全教育短片；假期期间，至少给家长发送1条安全提醒短信，教育引导家长不在孩子游戏时通过收手机、关电脑、拔网线等行为激化亲子矛盾，引导监护人履行好假期学生安全监护职责。
二、切实做好预防溺水工作。放假前，各地、各校要提请当地政府和有关部门，对校内外、学生上放学路段和集中活动周边水域组织开展1次拉网式排查，督促设置警示牌和必要的安全防护设施。要配合民政、团委、妇联等部门加强对留守儿童、困境儿童、外来务工人员子女等重点群体的教育管理、关心关爱和安全防护，组织开展有益的假期活动，避免漏管失控。
三、切实做好交通安全管理。放假前，各级各类学校要逐校逐园对所有校车或校内交通车进行全面彻底的安全排查，发现隐患立即整改，暂时不能整改的必须立即停用。放假期间，各单位要加强公务车安全管理，严禁公车私用，严禁使用校车和学校交通车运载师生参加与教学无关的活动。切实做好涉校涉生非法营运车辆的摸排工作，配合公安交管、交通运输等部门严厉打击涉校涉生车辆的违法行为，维护校园周边秩序。
四、切实做好消防安全工作。放假前，各级各类学校要组织专人开展1次横向到边、纵向到底的火灾隐患大排查，重点对消防设施、电力设备、燃气管道、餐厅食堂、实验室危化品等方面的安全状况进行全覆盖摸排，发现隐患逐一登记建档，对标对表，完成整改。对一般隐患必须在中秋、国庆假期期间全部整改到位，重大隐患必须立即上报当地党委政府并落实管控措施确保安全。加强学生森林防火教育，严禁野外用火。对校内有森林、与校外林区连接区域、大面积绿化地带，学校或单位要广泛发动干部群众，加大监测巡查密度，出现火患及早报告、及早处置。
五、切实做好自然灾害防护工作。加强与应急、规资、气象、水利等部门的联系联动，及时向师生及家长发布预警信息，提醒做好恶劣天气等自然灾害防范应对。学生及家长外出旅游时要提前了解周边天气情况，不到未开发的景区探险游玩。加强校园巡逻巡查，重点时段要落实专人对校园及周边地质灾害点、事故易发点等实施24小时全方位监测，严密防范可能引发的次生灾害。
六、切实做好留校学生管理。放假前，各级各类学校要加强离校安全教育，提醒师生离校前仔细检查门窗水电，做到关门关窗、断电断水。强化放假期间后勤保障，妥善安排好留校学生的学习和生活。放假期间，各级各类学校要严格落实保安门卫安全查验制度、车辆和来访人员登记准入制度，加强夜间巡逻防控力度，确保留校学生安全。国庆假期，学校不得组织师生集体出游、参与商业性庆典和演出活动。
七、扎实做好矛盾纠纷排查化解。放假前，各地、各校、各单位要组织开展涉教涉生矛盾纠纷排查行动，对学校自身存在的矛盾纠纷和隐患，要采取有效措施及时化解，对暂时不能化解的要做好政策解释和情绪疏导工作，确保稳定。同时，各地、各校要主动配合公安、政法等部门加强对校内外肇事肇祸精神病人、扬言实施极端报复行为人等可能危害师生人身安全的重点人员的教育管控，严防漏管失控。
八、切实做好应急值守工作。各地、各校、各单位要加强假期值班工作纪律，严格执行24小时值班和领导带班制度。值班人员务必坚守岗位，尽职尽责，及时处理各种事务并做好值班工作记录。重大突发事件、重要情况和重要信息，第一时间向我委和当地党委、政府报告。市教委将对各单位值班情况进行抽查。
9月27日前，各区县教育行政部门要将此通知精神传达到每一所学校，每一位师生；各高校要将文件精神传达到每一个二级院系，每一师学生。各区县教育行政部门和各高校10月10日前将“双节”期间安全稳定工作落实情况通过云钉盾报市教委。
材料报送途径：云钉盾智能报送任务（区县教委口令：10197031，高校口令：10027695；入群需来电核实身份）。
联系人：陈小强、冷林峰；联系电话：60393004。  
                       重庆市教育委员会
                       2023年9月26日
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