大型集会和活动安全突发事件
应急处置预案
根据公安机关对突发事件制定预案的要求,以《重庆工业职业技术学院突发事件总体应急预案》为依据，为了保证广大师生员工生命和财产安全,维护学院稳定,健全大型集会和活动的安全防范制度,搞好学院的安全工作，迅速、及时、有效地开展各项处置工作，特制定本预案。
一、事故范围
在校园内举办各类大型集会和活动时，发生影响学院正常秩序，对教师、学生、职工以及家属构成影响生命、财产安全的事故。
二、处置原则
（一）统一指挥，分级负责。
（二）以为人本，协同应对。
（三）居安思危，预防为主。
（四）依法处置，加强保障。
（五）依靠科技，提高能力。
三、组织机构
在学校突发事件应急处置工作领导小组（简称：领导小组）的领导下，成立大型集会和活动安全突发事件应急处置工作指挥部（简称：指挥部）。
总指挥：分管教学工作的校领导
总指挥：党委书记、校长
副总指挥：分管安全稳定工作的校领导
成员：其他校领导，教务处、党政办、安稳办、宣传部、基建后勤处、学生处、团委、工会、人事处、网络信息技术中心、财务与资产管理处以及相关学院负责人。
指挥部办公室设在安稳办。
指挥部下设事故现场处置、人员疏散、医疗救护、后勤保障、媒体应对、善后处理等工作小组。
四、主要职责
（一）指挥部主要职责
1.决定并启动突发事故应急处置预案，研究制定应急处理方案；
2.指挥小组做好事故应急处理工作，组织协调，调动学校各方力量和相关资源；
3.督导各工作小组有关事故工作的落实情况，督查各项应急处理措施落实到位；
4.组织协调事故现场保护、调查处理、医疗救护和善后工作；
5.收集、整理、分析和上报有关情况信息和事态变化情况，为上级机关处置事故提供意见和建议。及时传达、布置上级机关有关各项命令、指示。
（二）各工作小组主要职责
1.事故现场处置小组
由安全稳定办公室负责。主要负责维护好事故现场的警戒，对进出车辆、人员实行严格控制并发出通告，向救援车辆进校指明事故现场方位(或带领车辆进入现场)，配合公安机关对现场进行临时控制或封闭，协助有关部门调查、取证。
2.人员疏散小组
由学生处、团委负责。主要负责事故时人员疏散,配合有关部门积极妥善处理受伤师生员工及其他人员。
3.医疗救护小组
由基建后勤处卫生所负责。主要负责对事发现场的伤病者进行救护。
4.后勤保障小组
由基建后勤处、财务与资产管理处负责。主要负责对事故场地的设施、设备进行抢修，组织学院车辆对突发事件中的受伤者送至医院进行救治以及对生活中心食品卫生的督察。
5.媒体应对小组
由党委宣传部负责。主要负责统一宣传口径，安排宣传采访，掌握舆论导向。
6.善后处理小组：
由工会、人事处、学生处及院系总支书记负责。主要负责对突发事件后出现的伤者及其家属进行抚恤、协调以及深入细致的思想工作，化解矛盾，维护学院稳定。
五、工作程序
紧急情况处置基本原则：统一指挥、快速应对、分级负责、救助与自救相结合。
（一）报警：当大型集会和活动中突发事故时，报警人员应准确、及时的向有关部门报告案件时间、地点、方位、便于抢救人员及时赶到现场。
（二）报告：发生紧急情况，活动组织者立即报告职能部门和分管领导。职能部门和分管校领导接到报告后必须立即亲临现场处理，同时报告学校安全稳定领导小组；若属重大特大紧急情况，学校安全稳定第一负责人必须亲临事故现场指挥处理，同时报告主管单位或上级有关部门，并及时续报事态进展情况。各级各类紧急情况报送必须及时、准确、全面、不漏报，报告内容为：事故发生的时间、地点、单位、事故的简要情况、死亡（含失踪）人数，受伤（含中毒）人数，估计直接经济损失等。
（三）事故发生后，各工作小组迅速到达现场展开工作。事故现场处置小组(安全稳定办公室)必须严格保护现场，控制无关人员进入事故发生现场，因抢救人员、防止事故扩散以及疏散交通等原因需移动现场物件的，应当做出标志，绘制现场平面图，并写出书面记录，妥善保存现场重要痕迹、物证。
（四）人员疏散小组(学生处)进行人群疏散。
（五）基建后勤处即刻负责校舍、饮用水和电网线路等方面的通畅和安全。
（六）基建后勤处卫生所迅速组织人员抢救伤员，车辆及时到位，并随时向领导小组组长报告伤情，全力投入抢救工作中。
（七）事故结束后，召开领导小组专题会议，进行总结，部署后续工作，形成书面材料报市教委和上级部门。
六、工作评价
应急处置工作结束后，党政办牵头，对应急处置工作的前中后期的处置工作开展全方位的评价，及时修订应急预案，提高处置能力。
七、其他
本预案自发布之日起实施，由教务处负责解释。
